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Aufgabe 1
Gegeben sei das Transitionssystem K = ({1, . . . , 6},Ea,Eb,P,Q) mit zwei-
stelligen Relationen Ea, Eb und einstelligen Relationen P, Q, wie folgt:
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(a) Geben Sie für jede der folgenden FO-Formeln ϕ(x) die Menge der v an,
für die K |= ϕ(v) gilt:
(i) ϕ1(x) := ∀y(Eaxy → ¬Py);
(ii) ϕ2(x) := ∃y(Eaxy ∧ ∀z¬Ebyz);

(iii) ϕ3(x) := ∀y
(

(Eaxy ∨ Ebxy)→
(
Qy ∧ ∃z(Eazy ∧ Pz)

))
.

(b) Geben Sie eine FO-Formel ψ(x) an, so dass K |= ψ(v) gdw. v ∈ {2, 5, 6}.

Aufgabe 2
Wir betrachten endliche Wörter über dem Alphabet Σ = {a, b, c}.
Ein Wort w = w0 · · ·wn−1 entspricht der Struktur

w := ({0, · · · , n − 1}, <,Pa,Pb,Pc),
wobei < die übliche lineare Ordnung ist, und i ∈ Pj genau dann gilt, wenn
wi = j .
Geben Sie die Menge aller Wörter w ∈ Σ∗ an, für die gilt
w |= (∀x (Pax → ∃y (x < y ∧ Pby)))→ (∀x Pcx → ∀y (x 6= y → ¬Pcy))

Geben Sie für die folgenden Sprachen jeweils einen FO({<,Pa,Pb,Pc})-Satz
an, der diese definiert.
(a) {w ∈ Σ∗ : w0 = a und wn−1 = b wobei n = |w |}

(b) {w ∈ Σ∗ : abba kommt als Infix in w vor}

(c) {w ∈ Σ∗ : ba kommt nicht als Infix in w vor}

(d) {w ∈ {a, b}∗ : ba kommt nicht als Infix in w vor} Verwenden Sie nur
zwei Quantoren.


